

保安事務委員會

待議事項一覽表

(截至2025年7月3日的情況)

建議的討論時間

1. 更生同行 2025年9月

政府當局擬向事務委員會簡介懲教署為在囚人士提供的更生服務的最新發展，包括設立“立德學院”。

2. 沙頭角開放計劃的實施進度 2025年9月

政府當局擬向事務委員會介紹沙頭角開放計劃的實施進度，以及於重置的中英街檢查站應用人面辨識科技“無感”進出中英街的最新情況。

3. 處理在港提出的免遣返聲請的最新情況 2025年下半年

事務委員會曾在2022年4月及12月、2023年12月及2024年12月的例會上，討論政府當局處理免遣返聲請的工作。

葛珮帆議員、江玉歡議員、李梓敬議員、李鎮強議員和鄧家彪議員在2025年1月14日的會議上建議事務委員會在2025年會期繼續討論如何加強政府當局處理免遣返聲請的工作，以防止免遣返聲請機制被濫用。

4. 實質的性罪行的全面檢討 有待確定

香港法律改革委員會(“法改會”)分別於2019年12月及2022年5月發表《檢討實質的

性罪行》報告書¹及《性罪行檢討中的判刑及相關事項》報告書²。

當法改會秘書處就法改會建議的落實情況提交的第十份年度報告書（[立法會CB\(4\)686/2022\(02\)號文件](#)）於2022年8月送交事務委員會委員參閱時，時任事務委員會主席指示將此事項納入本待議事項一覽表，以便委員可適當地全面跟進該等報告書所載的建議。按照2023年1月31日就2023年會期舉行的工作計劃會議上的討論³，此事項原訂於2024年進行討論。其後，事務委員會曾在2024年6月的例會上，討論政府當局因應《性罪行檢討中的判刑及相關事項》報告書中就性罪行定罪紀錄查核機制所作的建議而擴大該機制涵蓋範圍的擬議安排。

保安局於2024年12月表示，該局計劃在2025年內就落實兩份報告書的建議所涉及的修例建議進行公眾諮詢，並會適時將修例建議提交立法會審議。

5. 發展綜合懲教設施

有待確定

葛珮帆議員在2023年1月17日的會議上建議討論有關發展“超級監獄”的事宜。

¹ 檢討工作涵蓋(a)以性自主權為依據的罪行(即強姦及其他未經同意下進行的性罪行)；(b)以保護原則為依據的罪行(即涉及兒童及精神缺損人士的性罪行，以及涉及濫用受信任地位的性罪行)；及(c)雜項性罪行。該報告書提出共69項最終建議供政府當局考慮。

² 檢討工作涵蓋對《檢討實質的性罪行》報告書建議訂立的罪行的刑罰進行檢討；研究如何改革和改善香港性罪犯的治療和自新；以及檢討性罪行定罪紀錄查核機制。

³ 事務委員會主席和副主席通常於每個會期與保安局局長舉行會議，討論事務委員會在該會期的工作計劃。

在2023年1月31日就2023年會期舉行的工作計劃會議上，政府當局表示會就發展綜合懲教設施的課題，適時向事務委員會作出匯報。

6. 進一步開放邊境禁區的計劃 有待確定

林新強議員在2025年1月14日的會議上建議事務委員會討論如何進一步開放邊境禁區，以便利港深兩地人員往來和推動邊境經濟的發展。

7. 保安局及轄下部隊的青年發展工作 有待確定

政府當局擬向事務委員會簡介保安局及轄下紀律和輔助部隊的青年發展工作。此事項原編訂於2025年7月的例會上討論。

立法會秘書處

議會事務部

2025年7月3日